VII JORNADAS DE CASOS CLINICOS EN MEDICINA TROPICAL

Y SALUD INTERNACIONAL

Granada, viernes 25 de mayo de 2012
PROGRAMA

Sesión de la mañana

· 09,00 – 09,30h: Inauguración
· 09,30 – 10,30 h: Ponencia inaugural: "Enfermedad de Chagas. Avances y retos en diagnóstico y tratamiento”. Dr. Israel Molina Romero. Unidad de Medicina Tropical del S. de Enfermedades Infecciosas. Ciudad Hospitalaria Vall D´Hebron. Barcelona. 

· 10,30 – 11,30 h: Caso Clínico 1: "Diarrea y fiebre tras viaje a la India”. Dra. Nuria Espinosa Aguilera (clínico). Hospital Virgen del Rocío, Sevilla.

· 11,30 – 12,00 h:  Descanso (café)

· 12,00 – 13,00 h: Caso Clínico 2: “Varón de 29 años natural de Mali con eosinofilia e hipertransaminasemia”. Dr. José Ángel Cuenca Gómez (clínico). Hospital de Poniente, El Ejido. 

· 13,00 -  14,00 h: Caso Clínico 3: “Varón natural de Guinea Conakry con prurito crónico”. Dr. Ismael Aomar Millán (clínico). Hospital S. Cecilio, Granada. 

14,00 – 16,00 h: Almuerzo

Sesión de la tarde

· 16,00 – 17,00 h: Caso Clínico 4: Pendiente de determinar.  

· 17,00 - 18,00 h: Ideas Clave: Dr. Gálvez (clínico) y Dra. Escobar (microbióloga). Hospital San Cecilio.                   

· 18,00 h- 18,30 h: Encuestas de autoevaluación y de satisfacción.

· 18,30 h: Clausura: Dr. Ángel Domínguez, Presidente del Grupo de Estudio de Patología Importada y Salud Internacional (GEPISI) de la SAEI y Dr. Muñoz Medina, Organizador local de las Jornadas. 


· Lugar: Salón de Actos, Hospital San Cecilio. 25 de mayo de 2012
· Actividad co-patrocinada por las Sociedades Andaluzas de Microbiología y Parasitología Clínicas (SAMPAC, www.sampac.es) y de Enfermedades Infecciosas (SAEI, www.saei.org). 

· Solicitada acreditación como Actividad de Formación Continuada por la Agencia de Calidad Sanitaria de Andalucía (ACSA) de la Consejería de Salud.

